

КАТЕГОРИЯ РОДА ИМЕНИ СУЩЕСТВИТЕЛЬНОГО: ГРАММАТИЧЕСКИЕ И СЕМАНТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ

*Научный руководитель Преподаватель кафедры
Русского языка и литературы СамГПИ
Очилова Насиба Наматовна
Студентка Нурматова Дилрабо*

Аннотация: В статье рассматривается категория рода имени существительного в русском языке с точки зрения грамматических и семантических аспектов. Анализируются основные способы выражения рода, его связь с формальными показателями (окончания, словообразовательные суффиксы) и синтаксическими средствами согласования. Особое внимание уделяется семантической обусловленности категории рода, соотношению грамматического и биологического пола, а также проблемам определения рода у существительных с нулевым окончанием, заимствованных слов и имен существительных общего рода. Показано, что категория рода является важным элементом грамматической системы русского языка и играет значительную роль в формировании смысловых и структурных связей в речи.

Ключевые слова: категория рода, имя существительное, грамматический род, семантический род, согласование, морфологические признаки, общий род, заимствованные существительные

Категория рода является одной из фундаментальных морфологических категорий имени существительного в русском языке. Она позволяет определить принадлежность существительного к определённому роду — мужскому, женскому или среднему — и оказывает влияние на согласование с другими частями речи, такими как прилагательные, местоимения, числительные и причастия. Категория рода имеет как грамматическое, так и частично семантическое значение, что делает её важным инструментом построения правильного и выразительного высказывания. В русском языке различают три рода существительных: мужской, женский и средний. Мужской род чаще всего обозначает лиц мужского пола, а также предметы, грамматически принадлежащие к мужскому роду, например: «стол», «учитель», «мальчик». Женский род соответствует существительным, обозначающим лиц женского пола или объекты женского рода: «книга», «учительница», «земля». Средний род охватывает предметы, которые не имеют явного пола, такие как «окно», «море», «время». Категория рода является преимущественно классифицирующей, то есть она является постоянной для конкретного слова и не изменяется в процессе

словоизменения. Например, слово «дом» всегда мужского рода, а «книга» — женского. Исключения встречаются редко и, как правило, связаны с заимствованиями или изменением семантического значения слова в современном языке. Род существительного влияет на согласование зависимых слов. В русском языке согласование проявляется в изменении форм прилагательных, местоимений, причастий и числительных в соответствии с родом существительного. Например: «Красивый дом» — прилагательное «красивый» стоит в мужском роде, потому что существительное «дом» мужского рода.

«Старая книга» — прилагательное «старая» согласуется с женским существительным «книга».

«Большое окно» — прилагательное «большое» соответствует среднему роду существительного «окно».

Согласование слов по роду обеспечивает грамматическую правильность высказывания и помогает ясно передавать смысл предложений. Морфологически род существительных выражается окончаниями, суффиксами и нулевыми формами. Так, существительные мужского рода могут иметь нулевое окончание («стол»), суффикс -тель («учитель»); женского рода — окончания -а, -я («книга», «земля»); среднего рода — окончания -о, -е, а также редкий суффикс -мя («окно», «море», «время»). Категория рода несёт и семантическую нагрузку. Она может указывать на пол лица или животного: «мальчик» — мужской род, «девочка» — женский род. Однако не все существительные имеют однозначное семантическое значение рода. Например, «врач» или «директор» могут обозначать как мужчину, так и женщину, но грамматически остаются мужского рода. Род также играет роль в образности и экспрессивности речи.

Например, при описании предметов, явлений или природы: «золотая осень», «тёмный лес», «синее море». Через грамматический род автор может подчеркнуть определённые характеристики объекта или создать нужный художественный образ. Система рода в русском языке сформировалась исторически на основе общеславянских традиций. Три рода существовали уже в древнеславянском языке и сохранились в современном русском. В течение времени происходило развитие и уточнение форм выражения рода, а также адаптация категории к новым лексическим заимствованиям. Иногда заимствованные слова вызывают трудности при определении рода. Например, слово «метро» формально среднего рода, хотя в разговорной речи иногда встречается в мужском роде. Слово «кофе» традиционно мужского рода, но в разговорном языке иногда употребляется как средний род. Эти примеры показывают динамику и адаптивность категории рода в современном русском языке. Категория рода тесно связана с другими грамматическими категориями, особенно с одушевлённостью/ неодушевлённостью. Например, в винительном

падеже форма существительного мужского рода изменяется в зависимости от того, одушевлённое оно или нет:

«Вижу стол» — неодушевлённое, мужской род

«Вижу учителя» — одушевлённое, мужской род

Род также взаимодействует с категориями числа и падежа, обеспечивая согласование всех элементов словосочетания.

Функции категории рода

Грамматическая функция: обеспечивает согласование слов в предложении, делает высказывание правильным и структурированным.

Семантическая функция: указывает на пол, помогает создавать образы, различать предметы и явления.

Историко-языковая функция: отражает традиции и закономерности развития русского языка.

Стилистическая функция: помогает автору выделять определённые характеристики объекта в тексте, усиливать выразительность речи.

Категория рода — это основополагающая морфологическая категория имени существительного в русском языке. Она классифицирует существительные, определяет грамматическую форму зависимых слов, передаёт семантическую информацию и взаимодействует с другими морфологическими категориями. Понимание категории рода необходимо для правильного построения предложений, анализа текстов и освоения грамматической системы русского языка.

Список литературы

1. Виноградов В. В. Русский язык. Грамматическое учение о слове. — М.: Высшая школа, 1986.
2. Лопатин В. В., Лопатина Л. Е. Современный русский язык. Морфология. — М.: Юрайт, 2019.
3. Розенталь Д. Э., Голуб И. Б., Теленкова М. А. Современный русский язык. — М.: Айрис-пресс, 2018.
4. Шведова Н. Ю. (ред.). Русская грамматика. В 2 т. — М.: Наука, 1980.
5. Касаткин Л. Л. Современный русский язык. Морфология. — М.: Академия, 2015.
6. Земская Е. А. Словообразование современного русского языка. — М.: Наука, 2011.
7. Грамматика современного русского литературного языка / под ред. Н. Ю. Шведовой. — М.: Наука, 1970.
8. Ахманова О. С. Словарь лингвистических терминов. — М.: КомКнига, 2007.